

## La suspensión del Ayuntamiento de Barcelona.

Confirma, en efecto, hoy la *Gaceta*, las noticias adelantadas por algunos periódicos; porque el periódico oficial publica una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente, se ha servido resolver que se declaren nulas las elecciones verificadas el día 1.º de Diciembre en los once colegios electorales de Barcelona, revocándose en consecuencia el acuerdo de la comisión provincial de 25 del mismo, que declaró válidas las de diez de dichos colegios, y confirmándose el de 23 del propio Diciembre, por el que se declararon ya nulas las del colegio segundo. En virtud de esta resolución, cesarán en sus cargos los nombrados concejales electos que los están desempeñando, y el gobernador de la provincia procederá a cubrir las vacantes con carácter interino y en la forma procedente.»

Esta conclusión viene precedida en la *Gaceta* de numerosos y estensos considerandos y resultandos, sobre la base de que en la última elección municipal de 1.º de Diciembre hubo vicios e irregularidades, ya en la formación de las comisiones inspectoras del censo; ya en la presidencia de las mesas, ocupadas sin aquel orden de jerarquía que la ley previene; y en otras razones análogas; origen del recurso de alzada de D. Luis Damián, denegado por el ayuntamiento y por la comisión provincial, y admitido ahora por el ministro de la Gobernación.

Desde luego, y sin entrar en la depuración de otros hechos, lo que nos llama la atención y llamará la de todo el mundo, es que el gobierno resuelve esta cuestión de prisa, como si se tratase de satisfacer pasiones de partido, y sin haber enviado el expediente al Consejo de Estado, caso de verdadera novedad, que ha tenido que sorprendernos.

De modo que aunque el señor ministro de la Gobernación haya razonado bien en real orden, aun en esta hipótesis, el apresuramiento con que se ha procedido, y el no haberse oído al Consejo de Estado dan á esta resolución todos los aires de una resolución política y de partido.

Bien es verdad que antes que la *Gaceta* hablara como habla hoy, ya los conservadores de Barcelona tenían designado por alcalde al señor Coll y Pujol, y corre entre ellos la candidatura de concejales probables.

De modo que estaban en el secreto. Por lo demás, el por temor á separarse del dictamen del Consejo de Estado, ha dictado desde luego el Sr. Sivela la real orden que hoy publica la *Gaceta*, usando del *maximum* de su poder gubernativo, por este camino siquiera se habrá evitado pasar por la amargura de disentir de la primera corporación consultiva del país, como disentió el Sr. Sivela pocos días hace en el dictamen sobre el Ayuntamiento de Miranda de Ebro.

En aquella real orden todo el mundo receló que se podían secundar los intereses electorales del Sr. Salcedo—que es el diputado conservador por Miranda de Ebro,—y ahora difícil será arrancar del espíritu de las gentes la creencia de que se quita el Ayuntamiento de Barcelona por motivos análogos de un orden político, y que se destituye sin esperar siquiera á oír las razones que pudiera alegar el Consejo de Estado.

Otro Ayuntamiento importante queda ahora en estudio, según dicen los periódicos de Andalucía, el Ayuntamiento de Sevilla.

## El nuevo tratamiento de los vinos.

Creemos interesarán á nuestros lectores algunos datos que podemos anticipar acerca del nuevo procedimiento de vinificación, fundado en la acción de la luz.

Este método consiste esencialmente en exponer los vinos al sol dentro de recipientes muy estrechos y transparentes, durante algunas horas, evitando la gran elevación de temperatura que puede producir la radiación solar, pues este sistema nada tiene que ver con el de calefacción ni con las antiguas prácticas de exponer los vinos al sol en barricas, bombones ó botellas.

La eficacia de insolación para dar á los vinos la estabilidad, el *bouquet*, la finura al paladar y los caracteres de envejecimiento propios de los vinos añejos, estaba hace tiempo reconocida; pero solo se conseguían estos resultados imperfectamente, en botellas y al cabo de varios meses, por lo que se creyó que el procedimiento no sería industrialmente práctico ni traspasaría los límites de la curiosidad. Pero en las nuevas condiciones los efectos son tan rápidos y manifiestos, que constituyen la base de un método de inmediata utilidad y aplicación.

En las botellas y demás recipientes análogos ha encontrado el doctor Martínez Añibarro que el efecto de la luz sobre los vinos se atenúa progresivamente desde el momento que los rayos llegan á la superficie líquida y que se anulan en cuanto atraviesan una capa de vino de un espesor muy limitado. Por esto han resultado infructuosas, bajo el punto de vista industrial, las experiencias hechas hasta ahora. La rapidez y la eficacia del procedimiento estriban en presentar al sol muy dividido y en movimiento la masa de vino que se quiere mejorar, hacer inalterable ó envejecer. Las botellas, bombones y demás vasijas análogas no pueden, por lo tanto, servir para el objeto, aun cuando fueran de vidrio transparente; se necesita una superficie de iluminación 14 ó 16 veces mayor que la que proporcionan las primeras.

En el nuevo sistema se obtiene una producción continua de vino, tratado que se realiza por sí mismo, sin que origine más molestias ni gastos que la natural vigilancia, pues no hay

que tocar el producto para nada ni añadir absolutamente ninguna sustancia.

La luz azul ejerce escaso ó casi nulo efecto sobre los vinos; la luz verde es más activa que la azul, pero poco eficaz, y casi inactiva la que atraviesa el vidrio oscuro, grueso y basto, empleado en la fabricación de las botellas comunes; la luz roja, la amarilla y la blanca ejercen una influencia muy notable. La acción de los rayos solares, que con especialidad se utiliza, es la prelación luminosa; la calorífica es secundaria, y exagerándola, perjudicial, por lo que se han rechazado muchas veces los vinos calentados según el procedimiento de M. Pasteur. El acceso del aire debe ser muy restringido, limitándose al que ordinariamente há lugar en las manipulaciones imprescindibles, ó suprimiéndolo en algunos casos, y no operando con recipientes sin llenar, ó á mitad llenos, como en otras de las experiencias practicadas en bombones por dicho ilustre químico, que conducen á otros resultados.

Por la insolación se producen en el color de los vinos oscilaciones que varían, según el doctor Martínez Añibarro, desde >750 hasta—50 por 100 de la intensidad en un período de unas diez horas; la acción total disminuye hasta 26 por 100 en el mismo tiempo. En dos horas los efectos son muy sensibles al olfato y al paladar, consiguiéndose, además, una clarificación extraordinaria sin emplear ningún clarificante.

Los vinos sometidos á la insolación durante un período de tiempo suficiente, pero relativamente muy corto, resultan inalterables y se asemejan por completo á los que tienen tres ó más años de edad, si son nuevos. Puede decirse que la luz completa las reacciones que deben tener lugar durante la fermentación lenta, favoreciendo y acelerando las transformaciones á que obedece la práctica del envejecimiento é inutilizando la acción de los micro-organismos que originan las alteraciones y enfermedades de los vinos; en una palabra, facilita la maduración y la conservación del líquido.

Lo más notable es que se consiguen estos resultados con una absoluta naturalidad, sin añadir conservadores, clarificantes, ni drogas de ninguna especie; como consecuencia, no tendrían razón de ser las adulteraciones, porque no costando nada la aplicación de la luz, si se dispone de los elementos necesarios, ninguna falsificación, adición ó omisión, por económica que fuera, podría sustituir á lo que es gratuito. La misma alcoholización, ó el encabezamiento con alcohol, resulta innecesario, lo cual no solo supone una importante economía, sino que impide la comisión de abusos que directamente afectan á la salud pública y á los intereses de los consumidores.

La mayor parte de las experiencias han sido hechas con vinos de España, los cuales se prestan muy bien al mejoramiento y la conservación por tan inofensivo sistema, cuya naturalidad—condición necesaria al prestigio de aque-llas—es comparable á la maduración de cualquier fruto. Así resulta además el procedimiento de utilísima aplicación á los aguardientes, aceites, mistelas y otros líquidos semejantes.

## Lo de Melilla.

La causa de lo ocurrido en Melilla es ya antigua, según referencias oficiales, por olvido del cumplimiento del tratado de paz del año 60 entre Marruecos y España.

El Sultán de Marruecos nombra para gobernar su imperio caído ó gobernadores y también para las tribus fronterizas de Melilla.

El caído de estas últimas falleció hace bastante tiempo y venía ejerciendo interinamente este cargo Melun Mortier, con todas las ventajas y rendimientos que con años al mismo, entre ellos el de cobrar dos pesetas 50 céntimos por cada salida de moro, que le proporcionaba una renta de 16 á 20.000 duros anuales.

No hace mucho tiempo el Sultán nombró bajá ó caído en propiedad de esas tribus fronterizas á Sidi-Mohamed el-Asan, y se comprende que este nombramiento no le haya parecido bien al bajá interino.

Y la demostración de no haber recibido con gusto el que se le arrebatara su interino lucrativo bajá está en las dificultades que empezó á poner para que le sustituyera Sidi-Mohamed.

Viendo estas dificultades el caído nombrado por el Sultán, acudió al gobernador militar de Melilla pidiendo que se le abonasen á él y no al interino los derechos de salidas de moros, y al efecto demostró los derechos que tenía para hacerlo así.

Esto acabó de irritar al caído interino y á sus partidarios, y de aquí nacieron las hostilidades de los moros contra la plaza y lo acaecido el día 20.

## Desde San Sebastian.

(PRIMERA CARTA.)

Sr. Director de EL CORREO.

El cumpleaños de la Regente.—El primer festejo.—La compra de marinos.—Detalles de ese espectáculo.—Breton y sus amantes.—Actores chicos, y grandes actores.—María Guerrero y García Ortega.—El paso atrás.

San Sebastian ha amanecido hoy vestido de gala, con vistosas colgaduras en casi todos los balcones, para celebrar el cumpleaños de S. M. la Reina. Mañana habrá gran recepción, con el ritual de costumbre, en el Ayuntamiento, y pasado mañana recepción y comida en Palacio, y quizá revista militar.

Fuera de esto y de la gran fiesta que la Intendente dirección del Casino prepara para el 25, fiesta compuesta de carreras de velocípedos, concierto, fuegos artificiales de novedad y baile con cotillon; lo que resta del mes de Julio se desfilará tranquilamente. Agosto será el mes de los grandes acontecimientos, y á la cabeza de los festejos preparados figura la compra

de marinos, que paso á describir en la misma forma que tendré lugar.

Esa compra, titulada *Iruchulo* (tres agujeros), nombre con que se designa en vascongado á la ciudad de San Sebastian, fundándose en su configuración especial, y aludiendo á las tres entradas que presenta (dos por la bahía y una por la Zurrulo), estará dirigida por D. Miguel Salaverria, persona muy perita en ese género de espectáculos. La idea se debe á D. Victoriano Iraola, que es un improvisador de primera fuerza.

Dará la fiesta—á la que probablemente asistirá la familia real—la popular sociedad de recreo *Union Artesana*, y tendrá lugar el próximo día 3 de Agosto—rompiendo la marcha de los festejos—en la Plaza de Toros. Tomarán parte en ella 220 individuos, distribuidos en los grupos siguientes:

—Cincuenta músicos vestidos con pantalón blanco, marinera azul con cuello encarnado, gorra negra de marino con cinta é inscripción de *Iruchulo*; 100 coristas subdivididos en tres grupos: el primero, de 40, con chachas de aboraje, pantalón azul, marinera blanca y sombrero de paja; el segundo, también de 40, con bicberos, pantalón, marinera y gorra blancos, y el tercero, de 20 marineros armados de remos y vestidos con pantalón de listas azules, clásica igual, marineras blancas y sombreros de paja.

Después, 20 grumetes, con remos adornados y traje análogo al anterior. Seguirán 16 parejas de baile, precedidas de un elegante *Aitá Josepe*, que irá vestido de almirante, luciendo un riquísimo uniforme, que está confeccionando un reputado sastre de la localidad. Las *ellas* de esas parejas de baile vestirán traje azul adornado con franja blanca, desfilantal blanco, rojo corpiño, elástica con rayas encarnadas, medias de ese mismo color y zapato bajo.

Estas parejas formarán en un tablado vistosas y elegantes figuras, y al compás de los ballabes adecuados armarán y desarmarán un lindo va por de cinco metros de largo, que aparecerá rodeado de mar y de atributos marinos. El vapor tendrá movimiento, que le imprimirá un mecanismo especial.

Formarán también en la compra 12 marineros viejos, con trajes sinivos al acto. Estos tendrán á su cargo el servicio del tablado, y proporcionarán á las parejas los títulos necesarios para las diversas figuras. Por último, una espléndida carroza cerrará la marcha, conduciendo al Dios Neptuno, que presidirá la fiesta en su calidad de rey de los mares. Como si dijéramos, la escena aquella del *Año pasado por agua*:

«De los mares  
rey me llamas,  
y sobre mi carroza  
me paseo por doquier.»

El presupuesto de gastos asciende á bastantes miles de pesetas. La sociedad organizadora no los ha escatimado, á fin de presentar el espectáculo con la brillantez y el lujo que requieren la cultura de esta ciudad, y la presencia en ella de la numerosa y escogida colonia veraniega. Probablemente el 31 del actual se verificará el ensayo general, á cuyo acto será invitada la prensa.

El día de ayer fué animadísimo. El primer partido de pelota de abono se vió muy concurrido, pero resultó algo soso. Por la noche el Casino fué el sitio de cita de toda la *creme* de la colonia y de la población.

Un buen concierto y un baile lánguido. Breton recibió la primera ovación de la temporada veraniega, pero los devotos de Terpsicora no cumplieron con el precepto, y solo un par de parejas dieron unas vueltas de vals.

La semana que viene se dará á luz—y dispénsame el amigo Ferreras esta noticia—el cartel de los toros, muy bonito por cierto, alegre, brillante, y entonado con la habilidad que distingue á Salvi para esos trabajos.

El 24 inauguran su compañía en el Principal, Pepe Mata, Julia Cirera, y una buena compañía. A primeros de Agosto vendrá al Circo la compañía infantil aragonesa con actrices y tipos de ocho años, y característicos de nueve, que aseguran es lo que hay que ver.

En el Casino se prepara también una brillante fiesta musical, en que tomarán parte Verger y Bibiana Perez, cantando quizá algun número de *Los amantes de Teruel*, la hermosa ópera de Breton, que con tanto disgusto del público no se ha puesto este año en el Real, y que en breve se estrenará en Praga.

Por aquí se habla ya de la temporada teatral de invierno en esa, y se dá por seguro que María Guerrero pasa al Español, y que García Ortega (padre), tomará al fin la *alternativa* de actor en la compañía de Emilio Mario.

Y no ocurre más por hoy, sino que en los corredores del boulevard se habla mucho de lo que para mí es y será siempre un *estado de casa*, de política, y definen algunos la última crisis diciendo que es algo así como... el *paso atrás* de Legartijo.—*Enrique Sepúlveda*,  
21 Julio de 1890.

## LAS HUELGAS.

Se han extendido algo, y á juzgar por los telegramas que publican los periódicos de la mañana, es posible que se generalicen en toda Cataluña.

En Manresa.

En Manresa continúa la excitación entre los obreros, temiéndose puedan ocurrir hoy graves conflictos.

Al entrar ayer algunos operarios en la fábrica de la Industria, fueron silbados por un numeroso grupo de mujeres y chiquillos, haciéndose necesario suspender las tareas, para ver si las mujeres entraban á trabajar.

El delegado del gobernador, Sr. Navarro, oficial de Estado Mayor, tomó precauciones, para

evitar que las mujeres recorriesen las calles tumultuosamente.

En la población reina gran alarma, pues se dice que los fabricantes se han juramentado para continuar manteniendo su acuerdo, y se teme que los obreros se dirijan en ademán hostil á las fábricas.

Los obreros siguen recibiendo grandes cantidades de socorros en especies de la población y pueblos comarcanos.

Segun el corresponsal de *La Iberia*, en Barcelona, se proyecta un arreglo que dé fin al conflicto, y si se consigue, se deberá al fabricante Sr. Soler, quien ha ofrecido admitir á los obreros despedidos por otros fabricantes, y que éstos se niegan á admitir, respondiendo la patriótica oferta del Sr. Soler á la intervención y buenos oficios del alcalde liberal Sr. Solá.

El fabricante Sr. Jorba, secundando la actitud del Sr. Soler, se ha ofrecido también á admitir á los obreros que sean rechazados por otros fabricantes.

En Valls.

Dicen de Valls, que la fábrica de Dascas y Compañía, después de haberse cerrado por no aceptar las nuevas tarifas, se presentaron los obreros y reanuda otra vez sus trabajos, admitiendo á aquellos que quisieron aceptar las tarifas que regían antes de 1.º de Mayo.

Entraron algunos obreros en el edificio entre los silbidos y los denuestos de la mayoría de sus compañeros.

Al medio día, después del descanso que se da á los operarios para comer, los huelguistas repitieron sus insultos á los trabajadores.

Sobrevino una tumultuosa contienda en que vinieron á las manos unos y otros.

Varias mujeres que se manifestaban muy irritadas acometieron á varias obreras, arrancándose éstas y aquéllas y arrancándose los cabellos.

Á la caída de la tarde, mujeres y chicos apedrearon la fábrica.

Los grupos que rodeaban ésta fueron engrosando hasta reunirse unas 500 personas.

Era tal la excitación y la ira de los que apedreaban—dice el corresponsal del *El Imparcial*—que á pesar de haberse reunido delante de la fábrica el alcalde, los concejales, el juez, la guardia municipal y la Guardia civil, no consiguieron imponerse á los amotinados, teniendo que abandonar el lugar de la escena, y dejando indefensos en absoluto la fábrica y los obreros que dentro de ella estaban.

La pedrea siguió largo rato. Quedaron rotos todos los vidrios del edificio.

Cuando el tumulto iba tomando proporciones mayores y entre los amotinados se hablaba de incendio y saqueo, llegó el teniente de la Guardia civil con cinco números, única fuerza de la benemérita que había en Valls, y disolvió los grupos á bayoneta calada.

La fábrica ha quedado cerrada definitivamente.

En Málaga.

«Málaga 22 (8.40 n).—El gobernador al ministro: Insistiendo la fábrica Industria Malagueña en no acceder á las pretensiones de las operarias, se reunieron éstas en la Alameda y se dirigieron tumultuosamente por la calle de Larios al Gobierno civil, acompañadas de muchos curiosos y produciendo en la población momentánea alarma.

Yo manifesté á la comisión que se me presentó, que no podía hacer nada en favor de sus pretensiones, por haber terminado mi gestión oficiosa, y que sólo me incumbía conservar el orden.

El comandante jefe de la Guardia civil dispersó los grupos con fuerzas de caballería é infantería.

Los grupos fueron disueltos, sin que ocurriera incidente alguno y sin que hubiera resistencia por parte de los manifestantes.

He establecido un servicio de vigilancia.»

Los telegramas particulares dicen que al retirarse del gobierno civil, los huelguistas, en número de 3.000, recorrieron varias calles y al pasar por la del marqués de Larios apedrearon la casa de Larios, rompiendo varios cristales.

En Cádiz.

Ayer se declararon en huelga los ebanistas, en número de 120, que son casi todos los que trabajan en Cádiz.

Los dueños de los talleres se niegan á acceder á sus peticiones.

En Reus.

Probablemente se celebrará hoy en Reus un *meeting* obrero, con objeto de tratar acerca de la huelga de Manresa y adherirse á ella.

La huelga general en Cataluña.

Los corresponsales en Barcelona de *El Imparcial* y *El Liberal* telegrafían á estos colegas dando como seguro que la federación de Las Tres Clases de Vapor ha acordado para hoy el paro general, añadiendo que tomarán parte los asociados de toda Cataluña, y que esperan los secundarán las demás industrias y oficios.

La huelga general durará—según dicen los referidos corresponsales—hasta que se resuelva para los obreros de Manresa el conflicto pendiente.

En cambio, el corresponsal de *La Iberia* tiene otras impresiones, pues dice lo siguiente:

«Han llegado á Barcelona fuerzas del ejército y Guardia civil, que se han reconcentrado ante la eventualidad de la huelga general anunciada para mañana.

Créese, sin embargo, que no se realizará por estar divididas las opiniones entre los obreros de esta capital y pueblos del lano, pues mientras unos son partidarios de la huelga general, otros prefieren auxiliar con un tanto de jornal semanal á los huelguistas de Manresa para que prolonguen su resistencia.»

## DESPEDIDA DEL SR. PERAL

Completando las noticias que anoche adelantamos acerca de la cariñosa despedida que el pueblo de Madrid hizo al Sr. Peral, tenemos que añadir algunos detalles interesantes que

demuestran el entusiasmo que reinó en aquel acto.

El trayecto de la Carrera de San Jerónimo á la estación, tardó en recorrerlo cerca de una hora.

Los vivas que se dieron en el Prado y en otros sitios de la carrera fueron contestados por millares de personas, oyéndose sin cesar los gritos de ¡viva Peral! ¡viva España!

En la estación.

El muro edificado recientemente y que limita el espacio en que va á ser levantada la nueva estación, estaba coronado por considerable número de personas, que al paso de Peral le vitoreaban con verdadero frenesí.

La rampa y la explanada que dan acceso á la estación se hallaban literalmente llenas de gente, que hacía sumamente difícil y hasta peligroso el movimiento de los carruajes.

Al llegar el de Peral, varios gremios con sus estandartes, los operarios de Meneses, con franjas de seda azul sujetas á largos bastones de plata; los de El Liberal, con banderas y la música ejecutando el himno de Riego, saludaron su presencia, dando á la multitud nuevos alientos para reforzar con mayor brío sus aclamaciones.

Peral no logró poner sus pies en tierra. Cuando iba á descender del coche, la multitud lo arrebató, separándolo de sus acompañantes; lo elevó en triunfo, y no hallando fácil paso para conducirlo al andén, le hizo pasar, como pluma empujada por el huracán, por encima de los mostradores del despacho de equipajes, sin que nadie pudiera darse cuenta de cómo llegó á verificarse, sin graves accidentes, salto tan accidentado y peligroso.

Después, la avalancha humana, arrollándolo todo, invadió los andenes de la estación, se extendió en todos sentidos, y detuvo por algunos minutos la salida del tren de Aragón y Cataluña, que con buen acuerdo del jefe retrasó su marcha, para evitar que ocurriesen desgracias.

La partida.

Partió el tren de Aragón pocos minutos después de la hora reglamentaria, y estaba próximo á marchar el de Valencia, cuya salida esperaba—sin que nadie se ocupase de ellos—el ministro de la Guerra y el general Martínez Campos, que habían ido á despedir al general Rodríguez Arias; seguía la muchedumbre llenando los andenes y la vía hasta las agujas, y todo el mundo se preguntaba con nervioso interés dónde se hallaba Peral, que había desaparecido pocos momentos después de penetrar en la estación.

En efecto, sin que se apercibiese la generalidad de los manifestantes, Peral ganó uno de los wagones de cola y desde él—en salvo ya—pudo saludar á los que reclamaban su presencia. Esta fué acogida con vivas atronadores é inmensas saivas de aplausos.

Un detalle que merece mencionarse: La música que siguió al Sr. Peral tocó varias veces durante el trayecto del hotel á la estación el himno de Riego, que fué ruidosamente acogido con delirantes aplausos y vivas á la libertad y á la soberanía nacional.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Aplausos.

París 22.—El ministro Mr. Ribot ha escrito una extensa carta al diputado por Poix, Mr. Deloche, manifestándole haber conferenciado con su compañero el ministro de Obras públicas, acerca de los trabajos relativos al convenio de 1885 con España, para la construcción de las líneas férreas de Oloron á Zuya por el valle de Aspe y de Saint Gipsou á Lérída, por el valle de Salat. Pero como quiera que según el citado convenio, la construcción de estas líneas debe terminarse en plazo muy corto y los gastos se estiman en 128 millones, ambos ministros han jugado preferible no provocar actualmente en la Cámara una discusión, cuyo resultado podría ser poco satisfactorio.

Mr. Ribot terminaba diciendo que en cuanto las circunstancias lo permitan el gobierno volverá á ocuparse de este asunto, cuya importancia reconoce así bajo el aspecto internacional como atendiendo al interés de las poblaciones é amadas actualmente á utilizar la apertura de los dos nuevos medios de comunicación con España.

Los azúcares.

París 22.—La Cámara ha decidido empezar el jueves próximo la discusión del régimen de los azúcares, en vista de lo cual la presente legislatura amenaza prolongarse indefinidamente.

En la República Argentina.

Londres 22.—El periódico el Times publica un despacho de Buenos Aires fechado ayer, en el cual se consignaba que en aquella capital reina gran agitación, aguardándose graves sucesos. La guarnición 4.000 hombres de ejército y 8.000 de policía. La Bolsa está demoralizada.

Según las noticias del Uruguay el gobierno propone la división del Banco Nacional en dos secciones: una para los asuntos hipotecarios y otra para los habituales del Banco. Es probable la sanción de la ley que decreta la inconvención de los billetes del Banco y el pago de derechos de aduanas al oro, obligando á la vez al Banco Nacional á que emita trimestralmente cierta cantidad de sus billetes.

Guatemala y el Salvador.

Nueva York 22.—El New York Herald confirma la noticia del combate entre salvadoreños y guatemaltecos.

Dice que Guatemala había invitado á Ezequiel, comandante del ejército del Salvador á que se adhiera al proyecto de unión de las cinco Repúblicas de la América central, y que Ezequiel respondió: "Siendo el Salvador un Estado soberano, no necesita de extrañas ingerencias para saber cómo ha de conducirse. Entonces Barrios, presidente de Guatemala, pasó la frontera sin declaración formal de guerra; pero fué derrotado y rechazado con pérdida de 40 hombres entre muertos y heridos.

Un despacho de Méjico habla de concentración de tropas mejicanas en la frontera de Guatemala, y añade que Guatemala ha pedido á los Estados Unidos que la ayuden contra Méjico.—Fabris

Vuelta á la sinceridad electoral.

Si los hechos no estuvieran en abierta y descarada contradicción con las palabras, habría que convenir en que íbamos á entrar en el período electoral llevados por una mano suave y adormecedores por dulces palabras.

Hemos perdido ya la cuenta de las circulares dictadas por el gobierno en los días que lleva en el poder y en ninguna de ellas deja de repetirse la consabida frase, sinceridad electoral.

Hoy le ha tocado el turno al señor ministro de Gracia y Justicia, y en la Gaceta aparece la correspondiente circular dirigida á los presi-

dentos de las Audiencias, recordándoles, para que á su vez lo hagan á los jueces de primera instancia y municipales, los artículos de la ley electoral que con dichas autoridades judiciales se relaciona en lo que se refiere á la expedición de certificaciones de defunción y otras, todo con el fin de que llevándose á la práctica la reforma introducida en el procedimiento electoral con voluntad enérgica y perseverante, «se consiga la sinceridad del sufragio por todos des-ada.»

Pero, ¡oh, sarcasmo!

Inmediatamente después de esta circular del señor ministro de Gracia y Justicia, aparece en el periódico oficial la real orden del señor ministro de la Gobernación, declarando nulas las elecciones municipales de Barcelona sin haber oído siquiera al Consejo de Estado, de cuyo asunto nos ocupamos por separado.

A Dios rogando y con el mazo dando.

EL PARÍS RICO Y ELEGANTE.

Dispersión de familias.—Cómo se come hoy.—Trajes femeninos.—Aviso de nacimientos.—Los teatros.—Una frase de Augier.

«Nos hallamos á mitad de Julio—dice un correspondiente—y se cree uno á fines de Octubre por el frío que se siente. Los Campos Elíseos están desiertos; en el más profundo marasmo los restaurantes y los cafés-conciertos; tirita todo el mundo de frío; todo el mundo se encuentra resfriado; hay, en una palabra, un traseque completo de estaciones.

Después del Gran Premio, los últimos salones han apagado las arañas, y no queda ya ni un solo hotel elegante que no haya cerrado sus puertas. La despedida se ha llevado á cabo en la mesa, mejor dicho, en mesas separadas, al tenor de la moda novísima, cada día más seguida. Aún se ha perfeccionado esta moda, introduciéndose en ella agradables variantes. Las flores, en algunas casas, diferencian unas mesas de otras. Se come á la mesa de las rosas ó á la mesa de las anémonas del Japon, de las orquídeas, de las espadañas, etc. La señora de la casa entrega á cada una de las damas invitadas la flor que ha de ponerse en el pecho, y que le indica á la vez la mesa á que ha de sentarse. En otras casas hay en las mesas una banderita roja, azul, verde, amarilla, ó los colores de un pabellón extranjero, y cada invitado recibe un lezo del color de la mesa que se le ha señalado. La bandera de Rusia ha estado en predicamento en las últimas fiestas.

En la comida de adios de la duquesa de La Rochefoucauld Dondeauville, antes de su marcha al castillo de Bonstabelle, en el Maine, se ha introducido otra innovación que se ha tenido por muy ingeniosa. Había únicamente tres mesas: la de las señoritas, presidida por mademoiselle de La Rochefoucauld, una mesa de honor con la presidencia de la duquesa, y una tercera mesa que presidió el duque.

Advierten los observadores que á medida que aumentan la elegancia y los refinamientos del servicio en la mesa, se simplifica cada día más la lista de las comidas. Cuanto más lujosa es la mesa, tantos menos platos se sirven en ella. ¿Es que tendemos á espiritualizarnos? En realidad, el lujo cambia solo de forma. Antes consistía en la rareza de los frutos primizos. Servíanse á los convidados stierlets del Voigt, espárragos á un Luis cada uno ó gusanitos á mil francos la caçerola; hoy se sirven cosas casi ordinarias ú ordinarias, entre cristales maravillosos y vajilla de plata cincada que causará admiración en un museo. La vanidad y el orgullo nunca salen perdiendo en tales casos, ni el diablo tampoco.

La moda ejerce también ahora su influencia en otros dominios, según acontece en los propósitos que abrigan algunas damas del gran mundo, de introducir un cambio en el traje actual de las amazonas. No les falta razón para ello. El referido traje adquiere cada día más el aspecto masculino, con mantecado de la gracia y de la belleza de la hermosa mitad del género humano.

La falda ajustada y corta que hoy se usa, hállase muy lejos del vestido largo y boigado que tanta poesía y tanto encanto prestaba á la silueta fogosa de la amazona. El cuerpo allá se va con las faldas en lo severo y desagradable á los ojos. El flexible cuello va agarrado en un cuello postizo abotonado con una perla; el cabello, ornamento precioso de las cabezas femeninas, hállase enroscado y oculto debajo del feo sombrero de copa alta del sexo masculino, con lo que la dama, por tal manera ataviada, que pasa al galope de su caballo, semeja pertenecer á un tercer sexo, no ser ni completamente hombre, ni del todo mujer, una especie de ser híbrido y desdichado.

Se trata, pues, de volver á las faldas largas, de suprimir la ticsura del cuerpo, de abandonar los cuellos postizos almidonados, de ostentar la cabellera trenzada, y por fin, de proclamar la libertad de que pueda adoptarse para la amazona una tela de color oscuro, verde-mar, nutria ó verde botella, y de no limitarse forzadamente al negro ú á otro color igualmente lúgubre. De Inglaterra, de Hyde Park, nos ha venido la moda absurda y nada graciosa, contra la cual se protesta. Ya se comprenderá que las señoras que han azarado el estandarte de la rebelión, rehúsan con mayor motivo, á fortiori, aceptar la opinión de algunas damas escótricas, inglesas también, que quisieran sujetar sus amazonas, más de lo que lo hacen todavía, al traje de los hombres. Esto sería horrible, equivalendo esta transformación del sexo á una verdadera sbitación. La mujer ha de ser mujer siempre, y no ha de olvidar que, cuanto más lo es, más el hombre la considera y estima.

La moda ensayada por algunas extravagantes de naste en poner pequeños brazaletes de oro ó plata en las patas de sus perros favoritos. Este ridículo adorno se reserva para algunas castas, é cuyos individuos se les afecta la pata, dejándoles solo un anillo de pelo para que se sostenga mejor el aro de metal precioso, enriquecido á veces con perlas y diamantes. Algunas extranjeras, americanas las más, han probado de introducir esta moda ridícula y bizantina, que no admitiría una sociedad de gusto refinado como la nuestra.

Para formar contraste con esta desgraciada tentativa, merces citarse la innovación original y graciosa de participar en verso un nacimiento, por medio de una cuarteta ó de otra poesía corta, en la cual el mismo recién nacido anuncia su venida al mundo.

Han cerrado sus puertas nuestros dos Expositores de pintura y escultura, la de los Cam-

pos Elíseos tras de haber recogido 240 000 francos de entradas y 170 000 la del Campo de Marte, lo cual demuestra que sigue en el público la afición á esta clase de exhibiciones.

De los teatros, anulados en estos momentos, poco ó nada puede decirse. París tendría motivos para estar celoso del extranjero, puesto que en materia de teatros se le adelantan ahora Londres, en donde los primeros cantantes de nuestra Academia de música han interpretado una ópera nueva francesa, y New-York, que teatraliza ópera china, y que contaba con ópera italiana, ópera alemana y muchos teatros ingleses.

La colonia amarilla costea este lujo, y presenta con ello un síntoma para el porvenir. Temiérase una invasión de esta raza, que se entra por todas partes, y New-York se ha encargado de abrir la primera brecha para facilitarle el paso.

En estos días, los teatros ó se hallan cerrados ó mueren de conuncion. Nadie va al teatro, á no ser alguno que otro extranjero, de modo que sería difícil poder escuchar en los palcos una conversación parecida á la que ayer se contaba de Emilio Augier, uno de nuestros grandes autores dramáticos contemporáneos, como saben muy bien mis lectores.

Hallábase Augier en un palco con algunos amigos: «¡Qué singular es el público—le dijo una de sus interlocutoras—ha de aguantar intermedios que no acaban nunca y los soporta con resignación, sin protestar en modo alguno; mientras que si en la obra representada se alarga una escena demasiado, se rebela y manifiesta en seguida su descontento!»

«Nada más natural, señora—repuso Augier.—Esto prueba sencillamente que uno se cansa mucho menos de las tonterías que dice, que de las que escucha....»

NOTICIAS SANITARIAS.

Valencia 22.—(Resúmen hasta las 7:30 de la tarde.)

En Algeciras, dos invasiones y una defunción; en Alifarras, dos invasiones; en Millares, seis invasiones y dos defunciones; en Játiva, dos invasiones y dos defunciones, y en Tarra-teig, una invasión.

La Gaceta publica la siguientes nota:

«Habiendo transcurrido los veintidós días señalados por disposiciones vigentes sin que se haya presentado caso alguno de cólera en los Ayuntamientos de Jacac y Real de Gandía, ambos del partido de Gandía, provincia de Valencia, deberá considerarse limpias las procedencias de dichos puntos.»

LA "GACETA."

Fomento.

Ley autorizando al gobierno para construir un trozo de carretera de tercer orden que, partiendo de Sabiñáigo en el ferrocarril de Guafrao, empalme el puente de Turín con la de Jacac y Pan-tigosa.

Idem refundiendo la carretera de Haro á Escoray y la de Pradoluongo á Escoray (Búrgos) en una de tercer orden que, partiendo de la estación del ferrocarril de Haro, y pasando por Zorrequico, Valgañón y Fresno de la Sierra, termine en Pradoluongo.

Presidencia.

Real decreto desechando mal formada, y no há lugar á decidir la competencia suscitada entre la audiencia de Palencia, y el gobernador civil de aquella provincia.

Gracia y Justicia.

Trasladando á la plaza de presidente de la Sala de la Audiencia territorial de Valencia, á D. Francisco Armeñgo y Marroquí.

Idem nombrando catedrático de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, á D. Víctor Jesús de la Vega y Bascarrán.

Fomento.

Idem concediendo á la Sociedad denominada Bolsa de Comercio de Bilbao, la autorización para crear una Bolsa general de comercio y negociar en ella con carácter oficial los efectos públicos y comerciales.

Idem declarando jubilado con el haber que por clasificación le corresponde, á D. Miguel Fernandez Balmaseda.

Idem promoviendo para inspector general de segunda clase del cuerpo de ingenieros de Montes, á D. Antonio Garcia de Quevedo, ingeniero jefe de primera.

Idem trasladando á la cátedra de Mineralogía y Zoología de la Universidad de Barcelona, á don Ramon Agelet y Casanoves.

Ultramar.

Idem nombrando director interino del Observatorio meteorológico de Manila, el R. P. Miguel Saderra, subdirector de dicho establecimiento, y para este cargo á R. P. Juan Doyle.

Idem declarando anulada la disposición transitoria del reglamento orgánico de la Escuela de Ingenieros electricistas de Ultramar, y mandando en su consecuencia que se dejen sin efecto todas las medidas tomadas y los trabajos é preparativos que se estuvieren haciendo para su cumplimiento, especial extraordinario á que la mencionada disposición transitoria hacía referencia.

Cronica de espectáculos.

Maravillas

Ante escogido y numeroso público, hizo anteano cho su debut en este teatro la señorita Regovia con las obras Un grito de Madrid y Los hijos del Zebedeo. En ambas estuvo admirable, pero donde rayó á mayor altura fué cantando las carcereras, en las que desde luego se puede decir está imitable.

Príncipe Alfonso.

En este teatro tendrá lugar mañana el primer estreno de la temporada, á cargo de la nueva empresa, de un juguete cómico-lírico, original de reputados autores, titulado De la iglesia al Vivero.

Jardin del Buen Retiro

Mucho agrado sacó la gran veada musical que se verificó en estos Jardines. La orquesta, la banda militar y especialmente los coros fueron muy aplaudidos.

Mañana se cantará la ópera Rigoletto.

Hipódromo

La función de mañana en este Circo, correspondiente al turno de moda, será á beneficio de las religiosas Carmelitas del Parí, que patrocinan una distinguida señorita de nuestra aristocracia. El programa con tal motivo, será de los más escogidos.

AL MENUDEO

Los bienes de Higüina.

El señor baron de Horteza entregó ayer al defensor de la desgraciada Higüina Balaguer el escupulario que ésta llevó al patíbulo, conforme dejó determinado en su última voluntad.

El Sr. Gallana ha procedido ya al reparto de los objetos que pertenecieron á la sjusticiada. En metálico solo ha encontrado para distribuir once céntimos de peseta.

Lemos en El Liberal:

«Como el reciente cambio político ha quitado todo interés á la aplaudida parodia Tannhauser el estanquero, su autor, el Sr. Navarro Gonzalvo, ha escrito una segunda parte, que se estrenará muy pronto en el teatro de Apolo, y se titula Tannhauser cesante.»

Montevideo 22.—Ayer lunes salió de este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Antonio Lopez.

Singapore 22.—Ayer lunes salió de este puerto con rumbo para el de Aden, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Mindanao.

Se encuentran ya de regreso en Madrid todos los expedicionarios de la inauguración de las obras del ferrocarril de Linares á Almería, muy reconocidos á los favores y atenciones que les ha dispensado el director de la escursión, don Wenceslao Martinez, activo y entendido gerente de la Compañía de los ferrocarriles del Sur de España.

El director y propietario del circo de Colon, D. Federico Fernandez Ortiz, ha repartido hoy á los pobres del distrito del Hospicio 1.000 kilos de pan, contribuyendo de este modo á solemnizar la verbena de la Magdalena.

Dice El Liberal:

«Al Sr. Villarrubia, jefe del personal del gobierno civil, no le ha sido admitida la dimisión de su cargo, en vista de los buenos servicios prestados por tan probo y antiguo funcionario.»

Exportacion de vinos.

Se calcula que en el quinquenio que comprende desde el año 1885 hasta el de 1889 la exportacion de vinos en España ha ascendido á 40.722 000 hectólitros. En 1888 se exportó la cifra mayor, ó sea 9.076 000, y en 1875 la menor, ó sea 7 178 000.

Resulta un promedio en los cinco años de 8.144.000.

Parece que el día de San Ignacio de Loyola se reunirán en el Santuario de Azpeitia, entre otros prelados, los señores cardenal Fray Zefirino Gonzalez; el arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, y el obispo de Vitoria, Sr. Fernandez de Piérola.

Cartilla sanitaria.

La Sociedad Española de Higiene, de la cual es digno presidente el ilustrado médico militar D. Modesto Martinez Pacheco, acaba de publicar una cartilla sanitaria de extraordinaria utilidad para todas las clases sociales.

Contiene este librito las conclusiones relativas á la profilaxis y los medios de atenuar los efectos del cólera morbo asiático, aprobados recientemente por aquella sociedad.

El público debe leer con cuidado los preceptos higiénicos que esta cartilla recomienda, en la seguridad de que la fiel observancia de dichos preceptos es la mejor y más eficaz garantía contra el desarrollo de la epidemia cólerica.

Por este trabajo merece plácemes la Sociedad Española de Higiene, y particularmente su infatigable presidente, Sr. Martinez Pacheco.

El Sr. Salmeron.

Al salir ayer el Sr. Salmeron para Hendaya, bastantes de sus amigos le despidieron en la estación, con vivas á la soberanía nacional.

La manifestación de cariño y simpatía al señor Salmeron fué presenciada por algunos conservadores que ocupan puestos importantes, los cuales, según dicen El Imparcial, salieron de la estación haciendo gestos de desagrado.

Se ha firmado por la Reina en San Sebastian el decreto creando la Bolsa de Comercio en Bilbao.

Consejeros de Estado.

Dice El Imparcial:

«Han salido para San Sebastian los decretos proponiendo á S. M. que sean nombrados consejeros de Estado los Sras. Sanchez Molero, Magaz y conde de Casa Sedano.

Estos tres nombramientos, lo mismo que otros, son debidos, según versión de ministeriales importantes, á la única y exclusiva iniciativa del Sr. Cánovas del Castillo.»

Mañana probablemente saldrá al Sr. Lopez Dominguez para San Sebastian y Biarritz, donde se detendrá pocos días, siguiendo luego para Bagnères de Bigorre.

Ignórase aún cuándo irá la escuadra de instrucción á San Sebastian.

Ha llegado á esta capital el arzobispo de Manila.

El Sr. Leon y Castillo cumplimentó ayer á la Reina, saliendo después para Anglet.

El señor duque de Mandas ha salido para París.

CRONICA TRISTE

Los dramas del amor.

El domingo por la noche ocurrió en Valencia un drama sangriento, que relatan así los periódicos de aquella capital hoy recibidos:

«María Rodriguez Aguilár, de diez y nueve años, de oficio saptera, habitante en la calle de Arolas, número 4, y guapa moza, tuvo relaciones con José Pascual Roselló, de veintitres años, s'bañil y natural de Sueca.

No quiso Dios que terminaran aquellas relaciones en la Visría, y quedando libre la chica, aceptó las de Vicente Real Hueso, jóven de veintinueve años y suetre de oficio.

La feliz pareja, en compañía de una niña, pasaron la tarde en el Grao, en donde merendaron; y al regresar de la gira, entraron en uno de los aguaduchos situados junto al mercado de las flores, en ocasión de estar allí el José Pascual Roselló, ex-novio de María.

Mediaron bromas y convites, y al tiro de frases más ó menos intencionadas debió tomar tanto calor, que el Vicente puso sus manos en la cara del José Pascual, disolviéndose inmediatamente la relación.

José Pascual se fué á su casa, tomó una pistola de dos cañones y salió en busca de la pareja para pedir explicaciones de la grave ofensa recibida. La encontró en la calle de Arocas y otra vez volvió á encerrarse de palabras, hasta que el Vicente desahogó un garrotazo sobre la cabeza de su adversario, á cuyo golpe respondió el aprehendido disparando los dos cañones de la pistola que llevaba en la mano.

Leca.

A las siete de la mañana una mujer, que por su aspecto parecía hallarse atacada de esquizofrenia mental, iba corriendo por el camino de Carabanchel, y al llegar al sitio denominado Cueva de los Ladrones, donde hay una mina, penetró en ella sin que persona alguna pudiese contener á la infeliz, que caminaba á una muerte segura, pues el término de la mina es un poco lleno de agua que tiene treinta y tres pies de profundidad.

Per asfixia.

Se ha suicidado en Moscú una joven cantante, la señorita Olga Betuski, que había obtenido muchos aplausos, especialmente en Mantua. La infortunada jóva, que—según dicen—era de espléndida belleza, se encontraba reducida, juntamente con su madre, á la más espantosa miseria, y ambas se han asfixiado con los gases desprendidos de un brasero de carbón.

Suicidas.

A las cinco de la tarde puso fin á su vida en el cuartel del Conde-Duque el soldado del segundo escuadrón del regimiento de húsares de Pavía Manuel Perez. Para conseguir su objeto, se disparó con la tercerola un tiro en la cabeza. Se desconoce el motivo que le indujo á suicidarse.

Media hora próximamente despues que el anterior, se hirió en la Oanillo de las Viatillas, dándose un tiro en la sien derecha, un individuo que dejó de existir á los pocos momentos en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

El alcalde de Pietrahita participa que ha sido encontrado ahorcado de un árbol Isidoro de Santiago, vecino de San Miguel Oorneja, en el Prado llamado de los frenos.

NOTAS COMICAS

Se discute sobre el matrimonio.

—El mejor matrimonio—dice uno—es el de inclinación. —El mejor—replica otro—es el matrimonio de conveniencia. —No, añade un tercero—El mejor de todos es un matrimonio frustrado.

Entre dos amigos:

—Hemos estado veinte años sin vernos. —Exactamente. —¿Y qué has hecho durante ese tiempo? —No he pasado la vida á los pies de las mujeres. —¿Habrá sido un don Juan? —No; he sido zapatero.

La madre de la criatura le dice á la nodriza que está dándole un baño al chiquillo: —Deba Vd. traer el termómetro para conocer la temperatura. —¿Y para qué? —Para saber si el agua está muy caliente ó muy fría. —No hay necesidad de termómetro: si el niño se pone muy colorado, es que el agua está de masiado caliente, y si se pone amoratado, es que está demasiado fría.

Un personaje se fué á veranear á un pueblito del Norte. El alcalde al felicitarle empezó así su discurso: —Buen venido seas á este pueblo, en el que otro hombre célebre nos hizo el honor de morirse.....

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Dudas.

Berlin 23.—A pesar de las noticias contradictorias que publican los periódicos todavía no está resuelto si la emperatriz acompañará al emperador en su visita á la corte de Rusia.

Los conspiradores.

Londres 23.—Segun telegramas fechados ayer en Buenos Aires continúa activamente el proceso abierto contra los militares presos por sospechas de fraguar una conspiración contra el gobierno. Añaden que uno de los oficiales detenidos logró evadirse de la prisión. La emoción pública que se produjo en los primeros momentos, se va calmando y la situación política ha mejorado bastante. Continúa el agio sobre el oro cotizándose á 211.

El príncipe Fernando.

Sofia 23.—El príncipe Fernando es esperado para fines del presente mes.

Adhesiones.

Londres 23.—La Conferencia de la Paz ha recibido cartas del presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi, y del vice presidente del Parlamento alemán, Sr. Baumbach, declarando que se adhieren por completo á todas las decisiones que acuerde la Conferencia. Esta ha elegido al Sr. Passy presidente para el año próximo.

Un empréstito.

Londres 23.—Segun los últimos despachos de Montevideo, se proyecta á la emisión de un empréstito para la conversión del curso forzoso del papel moneda.

El precio del oro llega ya á 84.—Fabra.

Nuevas prisiones.—Otras noticias.

Londres 23.—Los últimos despachos recibidos de Buenos Aires dicen que ayer se verificaron varias detenciones de oficiales de infantería por sospechas de haber tomado parte en la conspiración contra el gobierno recientemente descubierta. Añaden que de los oficiales superiores presos en los primeros momentos muchos serán puestos hoy en libertad por no resultar contra ellos pruebas suficientes para considerarlos comprometidos en la conspiración. El proceso que se instruye con este motivo, avanza rápidamente.

Paris 23.—Despachos de Buenos Aires dicen que hoy serán puestos en libertad cuatro de los oficiales superiores del ejército detenidos en los momentos de descubrirse la conspiración. Añaden que el oficial subalterno que se fugó ayer de la prisión ha sido detenido y conducido nuevamente á ella.

El pago en oro.

Londres 23.—Segun telegramas de Montevideo, el gobierno de la República del Uruguay proyecta el aumento de un 10 por 100 en los derechos de aduanas, disponiendo que estos derechos serán pagados precisamente en oro. El producto de los derechos de Aduanas será destinado á la recogida del papel moneda.

En Guatemala.

Méjico 23.—Se acaban de recibir noticias de Guatemala afirmando que los ministros de Costa Rica y Nicaragua firmarán un tratado de alianza con Guatemala, y pedirán al general Ezeta, presidente interino de la República del Salvador, que en nombre de la América Central unida renuncie el mando supremo del Salvador, á fin de que sea establecido el régimen legal conforme dispone la Constitución. Las noticias de Guatemala añaden que ha sido prometida una amnistía para todos los que han tomado parte en la revolución.

El gobierno de Guatemala ha dispuesto que las tropas colocadas sobre la frontera de la República del Salvador sean aumentadas considerablemente.

Alemania en Marruecos.

Berlin 23.—El periódico *Amburger Nachrichten* califica de pueriles las inquietudes manifestadas por España con motivo de algunas ventajas para el comercio económico obtenidas en Marruecos por Alemania.

Declara solemnemente que el gobierno alemán no tiene ninguna mira política sobre Marruecos y termina con estas palabras: Los españoles deben estar plenamente convencidos de que Alemania desea sinceramente mantener con ellos las más estrechas relaciones de amistad.

Trescientos muertos.

Nueva York 23.—Segun el periódico *el Herald* en los recientes combates librados en la República del Salvador ha habido 200 muertos y un número considerable de heridos. El mismo periódico dice que 30 refugiados salvadoreños entre ellos el general Monterrosa se han sometido.

Inglaterra y Francia.

Paris 23.—El *Figaro* publica un telegrama de Londres relativo á las negociaciones anglo-francesas, diciendo que existe ya un perfecto acuerdo sobre los dos puntos siguientes: Primero. Inglaterra admite que el *Exequatur* de los cónsules en Madagascar sea dado por intermediccion del residente general francés. Segundo. Inglaterra admite igualmente el principio de restitución de fronteras para Colombia y el alto Níger, como también el reconocimiento y la extensión de la frontera francesa en la region del lago Tehadá.

El telegrama de Londres publicado por el *Figaro* añade que el gobierno inglés se reserva la cuestion de Túnez para compensación de Terranova.—Fabra.

El Ayuntamiento de Sevilla.

De *La Andalucía Moderna*: «Parece cosa decidida la anulacion de las elecciones del actual Ayuntamiento. Despues de mucho meditar, esto es el expediente que ofrece menores dificultades para constituir un municipio conservador.»

Leamos en *El Gaceta*:

«El alcalde de Granada, Sr. Ruiz Victoria, ha presentado la dimision de su cargo, fundándose en motivos de salud. Se cree le sustituirá D. Joaquin Durán.»

Dice un periódico de Barcelona:

«Circularo anoche en esta capital el rumor de que en el término de Manresa se habian levantado en armas dos partidas al grito de ¡Viva la República! La antecedente noticia procedía de la Bolsa, por cuyo motivo la damos á beneficio de inventario.»

No está mal la reserva, porque tiene todos los aires la tal noticia de ser noticia de Bolsa.

Esta tarde ha salido para San Sebastian el ministro de Gracia y Justicia con objeto de felicitar á S. M. la Reina en nombre del gobierno con motivo del día de su santo.

El señor marqués de Pozo Rubio regresará á Madrid el sábado próximo.

En la eleccion del Puerto de Santa María, ha tenido 300 votos el Sr. Peral, y 106 el hijo del Sr. Baranger.

No puede ocultar su impaciencia *La Correspondencia Militar*, viendo que no ha salido ya de su sitio el Sr. Seriffá, porque pregunta:

«¿Qué hay del relevo del subsecretario actual del ministerio de la Guerra? —¿Ha naufragado el decreto en las aguas del Cantábrico? —Porque ya hace bastantes días que se remitió á la firma á San Sebastian, sin que hasta la fecha se sepa cuál es su paradero.»

Arbitrariedad.

La prensa valenciana, recibida hoy, denuncia el siguiente hecho que ha producido mala impresión en aquella capital por los grandes perjuicios que ocasiona á su comercio: «A principios de este mes, el acreditado comerciante de esta plaza Sr. Basterreches, remitió á Almería cien sacos de arroz de primera clase. Llegada que fué esta partida de arroz á Almería, dispusieron las autoridades de aquella capital quemar los sacos y amontonar el arroz, sujetándolo á sesenta días de cuarentena. Despues de este primera remesa, el Sr. Basterreches ha remitido otras, hasta que ha recibido aviso telegráfico de lo que ocurría, suspendiendo con este motivo los envíos. Nos parece por demás arbitrario lo de la quema de los sacos y

lo de dejar el arroz á sesenta días de observación con esta procedimienta no hay como ni tráfico posible.»

El Canfranc.

Los trabajos de construcción del ferro-carril de Canfranc avanzan rápidamente, ascendiendo á 400 el número de obreros que en ellos trabajan.

Que los cinco primeros túneles que entre Canfranc y Canfranc han de abrirse, quedarán terminados en el corriente mes.

Centos mil duros han sido invertidos en las obras durante el presente mes de Julio.

adelajara 23 (11 55 mañana).—A las siete de mañana de hoy se ha suicidado en el cuartel parándose un tiro de carabina, el guardia de Pedro Escibano. I concejales suspensos serán reintegrados en sus cargos el sábado próximo, segun se dice en centros oficiales.

La huelga en Cataluña.

Barcelona 23 (11 mañana).

Director CORREO. El mil doscientos obreros de Barcelona se unen á la huelga de Manresa. Numerosos grupos de mujeres, dirigidas por unos cuantos horros, recorren algunas calles, exigiendo el cierre de las fábricas.

Así diez de la mañana, la Guardia civil de caballería ha disuelto los grupos de manifestantes en la calle de Ausias March.

En quedado paralizadas las fábricas Bonet, Dajus, Ridaura, Pons, Sala y otras.—Guiz.

Barcelona 23 (12:30 tarde).

Director CORREO. El gobernador acaba de fijar un bando prohibiendo las reuniones al aire libre. «Las que intenten infringir—dice—las prescripciones de la ley, serán entregados á los tribunales.»—Guiz.

BALANCE DEL DIA.

Mientras las últimas noticias de Manresa acaban en esta ciudad una situación relativamente más tranquila, nos encontramos con que de grado y de fuerza se han cumplido las noticias de aquellos correspondientes, que habian anunciado que secundarian hoy los obreros de Barcelona, á sus hermanos de Manresa.

Los telegramas hoy recibidos de Barcelona, que publicamos por separado, indican la suspensión del trabajo en varias fábricas; y la presencia en las calles de dicha capital de numerosos grupos, especialmente de mujeres; grupos que promueve por la mañana disolver la Guardia civil, y que el señor gobernador, en bando al efecto publicado, aconseja también que debian disolverse.

Debemos advertir que sobre este suceso, así como sobre el estado de la huelga de Málaga, no se han facilitado hoy telegramas en los centros oficiales.

Aparte de esto, téngase por cierto que, á causa de la enfermedad del general Blanco, ha salido esta tarde para encargarse interinamente del mando militar de Cataluña, el general Martínez Campos.

De Melilla, no creemos se conozcan las noticias detalladas que se esperan, hasta el regreso del vapor *Sevilla* á Málaga, que será esta noche ó mañana.

Noticias de orden más subalterno, si bien con interés propio, las que hoy se comentan más, son las que comunican la misma *Gaceta* en la real orden que publica anulando las últimas elecciones municipales de Barcelona en once colegios.

No tenemos datos para compilar los razonamientos de dicha real orden—como indicamos en otro lugar al tratar de este asunto—pero si llamará la atención, aún de los benévolo, que se haya dictado la referida disposición, sin audiencia del Consejo de Estado, audiencia que la práctica venia haciendo precisa, aun para los pueblos más insignificantes; y que se haya dado la singular coincidencia, de que favorezca la resolución mencionada los intereses del partido conservador, como favoreció el propio intento la real orden que pocos días hace publicó también la *Gaceta* sobre las elecciones municipales de Miranda de Ebro, con la diferencia de que en este caso, el Consejo de Estado proponía la nulidad, y el ministro decretó la validez, y en el de Barcelona, la comisión provincial propone la validez, y el Sr. Silvela ha resuelto la nulidad.

Anoche *El Resumen* y hoy *El Imparcial* coinciden con *El Correo* en estimar una inconsecuencia de los conservadores, al autorizar ahora las licencias temporales de los soldados, cuando tanto los combatieron unidos á las cassollistas siendo digno ministro de la Guerra el general Chinchilla.

Lo de Melilla y el gobierno anterior.

Dicen los periódicos ministeriales, al hablar del incidente de Melilla, que todo estaba previsto por el gobierno actual, y que el anterior algo sabía; pero ocultan que el dignísimo general Bermudez Reina fué quien al conocer dos meses hace la agitación de las kábilas inmediatas á Melilla, aumentó la guarnición de esta plaza en 300 hombres.

Ya que los ministeriales no le dicen en prueba de justicia, lo decimos nosotros.

Los periódicos hacen constar que los señores Coronado y Marfori fueron ministros con González Brabo.

También se ha notado la coincidencia de que los tres rectores de Universidades que primero se han cambiado, han sido los de Sevilla, Zaragoza y Madrid.

A juzgar por las últimas noticias de Buenos Aires, parece dominada la insurrección militar que allí ha estallado.

De la República del Salvador, las últimas noticias que se tienen son que el desbandamiento de prisiones, despues del último pronunciamiento, lleva costados 200 muertos, y un número considerable de heridos.

Un telegrama de Berlín hoy recibido, dice que el reciente tratado de Alemania con Mar-

rucos solo implica algunas ventajas económicas, y que por esto no deben alarmarse los españoles.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 23 DE JULIO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. c., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, etc.

Cambios sobre el extranjero.

Paris, á la vista, 4'60 por 100, beneficio al papel. Paris, á 8 div., 4'50 por 100, beneficio al papel. Londres, á la vista, libra esterlina, 26'41 pesetas.

Reservas.

En la reducida contratación que en estos dias tiene lugar, van afirmándose los cambios y adquiriendo por modo pasado alguna ventaja.

Da norma á este rumbo de las negociaciones el curso del cambio de nuestro exterior en el extranjero.

Ayer anunciaba el telegrafo el cambio de Paris 75'82, y hoy comunicó el de 75'53; ó, lo que es lo mismo, existe hoy el beneficio de cerca de un cuartillo por ciento.

En el 4 por 100 interior la ventaja viene á ser de 10 céntimos, y en las acciones del Banco de España un entero.

Los cambios cotizados son estos: Al contado, el 4 por 100 interior ha tenido los de 76'70 y 65; de 76'65 á 65 á fin de mes, cerrado á 76'60, y á fin del próximo á 76'70 y 75.

A fin de Setiembre también se ha cotizado esta renta á 76'95 y 90. Primes á fin del corriente mes de 25 céntimos á 76'95, y de 50 á fin del próximo á 77'25 y 30.

El 4 por 100 exterior quedó ayer á 73'95, y hoy se ha negociado en partida desde 79 por 100 á 79'15, último cambio.

El amortizable al 4 por 100, sin variación, á 89'20. Los billetes de Cuba á 107'75, cambio único. Las cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100 á 104.

Las acciones del Banco de España solo han tenido el cambio de 405 por 100. Las de tabacos á 102'75 y 108 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior cotado, 76'60; fin de mes, en firme, 76'55 dinero; fin del próximo 76'70.

(TELEGRAMAS DE T. BERNARD.)

Paris 23 (3'15 t.)—4 0/0 exterior, 75'53.—3 0/0 francés, 92'65.—5 0/0 italiano, 94'35.—4 0/0 turco, 18'30.—4 0/0 húngaro, 89'15.—3 0/0 portugués, 61'62.—Banco de Paris, 216'00.—Banco Nacional del Brasil, 610'00.—Otomano, 383'00.—Norte de España, 351'00.—Andalucía, 390'00.—Alicante, 317'00.—Obligaciones egipcias, 487'00.—Cuba, 515'00.—Rio Tinto, 579'00.—Tharsis, 145'00.—Acciones de Panamá, 43'00.—Lombardo, 302'00.—Robinson, 00'00.—Cape Copper, 129'00.

Londres 23 (1'00 t.)—4 por 100 exterior, 74'83.—Cédulas Argentinas, A, 00'00; B, 00'00; E, 32'12; I, 00'00; J, 00'00; K, 00'00; P, 00'00.—Oro Buenos Aires, 600.—5 0/0 Uruguay, 80'00.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'56.—8 por 100 francés, 92'85. Londres 23.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74'83.

El Banco general de Madrid

compra y vende Obligaciones de los ferro carriles de Puerto Rico, á cambios corrientes.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 18° sobre 0.

A las doce de la misma, 27° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0. La máxima fué de 30° sobre 0. La mínima, de 11° sobre 0. El barómetro marca 709 milímetros. Variable.

CULTOS.

Santo de mañana.—Santa Cristina, virgen y mártir y San Francisco Solano.—Aguino. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santiago, donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde, procesión y reserva.

En la Catedral habrá á las nueve misa de renovación de Sagradas Formas. En las Comendadoras de Santiago principia la novena al Santo Apóstol: á las cinco y media se manifestará á Su Divina Majestad y despues de rezarse la estación y el rosario será orador el señor Martín, terminado con gozos, vísperas de San Títular y reserva.

Visita de la Cova de Maria.—Nuestra Señora de las Mercedes en D Juan de Alarcón ó en San Millán ó la de la Paz y Gozos en San Martín.

Espectáculos para MAÑANA.

Apolo.—A las 9.—La Granadina.—A las 10.—Las doce y media y sereno.—A las 11.—Los nuestros.—A las 11 1/2.—Los alojados. Principe Alfonso.—A las 9.—Colegio de señoras.—A las 10.—De la iglesia al Vivero (astrano).—A las 10 3/4.—Caramelo.—A las 11 3/4.—Cocodrilo.

Felipa.—A las 9.—El chileco blanco.—A las 10.—La baraja francesa.—A las 10 1/2.—El arco de Noé.—A las 11 1/4.—El chileco blanco. Maravillas.—A las 9.—Un gatito de Madrid.—A las 10.—Las hijas del Zebado.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Nocturno. Gran Circo de Celen.—A las 9.—Variadísima función, tomando parte los principales artistas de la compañía, entre ellos M. Leones y los ecuatorios cómicos burlescos Masson y Dixon.—Entrada general, 50 céntimos. Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable función.—Mlle. Powell.—Las seis damas vienesas.—El niño Bill.—El jockey inglés Powell.—La aplaudida estudianteña Ni Figaro, compuesta de 30 profesoras.—Nuevos trajes bajos. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Rigoletto, Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de J. Fernandez, San Gregorio, 8.

# SERVICIOS

## DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ  
CON ESCALAS EN

### Puerto-Rico y Progreso y combinacion a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y vez una de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.  
El 20, de Santander, con escalas en la Gornia el 11 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.  
El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los puertos de Puerto-Rico, Orba y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20 directo para Gornia, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor ALFONSO XIII saldrá de Santander el 20 de Julio.

## LINEA DE COLON

### Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio a Méjico con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.  
El vapor SAN FRANCISCO, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

## LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN  
en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu, combinacion a Kurrachee y Busburo (Gofo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hiyago y Yokohama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oronia, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, a partir del 10 de Enero de 1890.  
El vapor ISLA DE PANAY, saldrá de Barcelona el 25 de Julio.

## LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN  
Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
Este viaje empieza partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrán cada mes.  
El vapor CATALUNA saldrá de Oádiz el 1.º de Agosto.

## SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO  
con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Menreña.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.  
LINEA DE MARRUCOS  
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Massagan, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Seffí.  
SERVICIO DE TANGER  
El vapor TANGHER, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores surten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bajajes a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

# IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e inofensivo aprobado solemnemente por la Academia Intencional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la erilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, tónico reconstituyente, rápido e infalible, 5 ptas. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

## HERMOSA PLAYA DE SATURRARÁN—(MOTRICO)

por Zumárraga, en Guipúzcoa  
Playa segura y deliciosos sitios.  
Hospedaje cómodo y a precios baratísimos en la antigua y acreditada fonda de la señora Viuda de Astigarraga.  
Desde 1.º de Julio a 30 de Setiembre para los señores bañistas.

### Primera mesa, 26 reales

diarios con hospedaje. Desayuno: the, chocolate ó café. Comida: dos sopas, dos cocidos con gallina, tres principios y postres. Merienda: chocolate ó dulce. Cena: sopa, tres platos fuertes y tres postres.

### Segunda mesa, 18 reales diarios

Todo igual y el mismo número de comidas que en la anterior, menús en la comida. Esta se compondrá de una sola sopa, dos cocidos con gallina, un principio y un postre; y en la cena, sopa, un plato fuerte y postre.  
Jueves y domingos extraordinario en ambas mesas, un principio y un postre más con helado.  
Los niños menores de ocho años, la mitad de precios respectivamente.

## HOTEL RESTAURANT DE MADRID

### BAÑOS DE PANTICOSA

DIRECTOR, ALBERT BUZOCQ  
SERVICIO ESMERADO  
EXCELENTE COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

## LUNAS DE ST. GOBAIN

En blanco, plateadas, grabadas y viseladas  
Con 50 por 100 de descuento  
PIDANSE CATALOGOS  
DEPOSITO DE SION Y GUGEL  
PALMA ALTA, N.º 2, MADRID  
NOTA. Esta casa se recomienda por su buen plateado y viselado.

## LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR  
JAIME BACHE  
PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID  
ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR  
calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR  
MAQUINAS Y MATERIAL  
para minas, molinos, etc.  
HERRAMIENTAS PARA TALLERES  
CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS  
PARA MAQUINAS DE VAPOR, ETC.

## POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la acheca. Un volumen de 187 páginas con láminas fuera del texto, por Comba, 5 ptas. A los suscritores de El Correo, 2 50 con 414 páginas y numerosas ilustraciones.  
Madrid viejo. A los suscritores de El Correo, 3 6 ptas.  
El monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid. 336 págs., 4 50 ptas. A los suscritores de El Correo, 2 25.  
Las botas. de 272 páginas, 4 pesetas. A los suscritores de El Correo, 2.  
Los pedidos pueden hacerse a los repartidores.  
Los de provincias pueden remitir su importe en libranzas ó sellos de franqueo en carta certificada.  
Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

## LOS BIZCOCHOS

Champagne, Lorea y Tavares son indispensables en los banquetes y soirées.  
TAVARES Y GOMEZ  
31-MAYOR-31

ARMARIOS de luna 21 ds. comedores de nogal, precios de fábrica. HORTALEZA 40

## LEY ELECTORAL

de 26 de Junio 1890. Anotada por D. Domingo Vivanco y Argüelles, oficial de la secretaría del Congreso de los diputados, y seguida de un repertorio alfabético. Se vende a 2 ptas. en las librerías de Madrid y provs. y en casa del autor, Ayala, 4.

### Copaiba ni Mercurio

Cura de las Enfermedades secretas  
Por la **BEBINA LECHAUX**  
Con brevedad y seguridad se consiguen curas rápidas, en secreto, sin régimen ni la curación segura y radical de todas las enfermedades crónicas e inveteradas.  
Lechaux, 1, 3ª-Catherine 64 Bordeaux  
Ma: Melchor Garcia; por menor: Morancu; Barret y Miquel; Carlos Ullari; Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Linares: S. Alaina; Fortuny; Hermandad; Pinedo; Viuda de Somanolaga; Drogas. — Cádiz: Garavansa; Juan Mateos; Ayala de Mendi-Granada; J. Rubio Perez; Sanlúcar y Ca; — Málaga: Utrera; Aguilanosa; — San-Sebastian: Yudiñoro; — Santander: Isasi; Bernabeu; — Sevilla: Palacios; — Huelva: Utrera; — Valencia: Andrés y Fal; — Valladolid: — Zaragoza: Os H; Ramon Jordán.

## GOUDRON UYOT

ALQUITRAN GIOT  
Licor concentrado yosificado

El GOUDRON UYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitrán, mas eficaz y agradable para los estómagos dolientes. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas.  
El Goudron Uyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.  
Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienic y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar dos litros de la mas saludable de las bebidas.  
El Goudron Uyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma escrita con tres colores:  
Venta por menor en la mayor parte de las Farmacias.  
FABRICACION POR MADR: La casa L. FRERE et C. TORCHON 19, rue (calle) Jacob, a Paris.

## La Molinería Española

Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas y de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de fécula, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.  
Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, diríjase a la redaccion central: Gran Via, 242 Barcelona.

## AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTES

ROLLO, 5, 2.º  
Esta casa se encarga de la insercion de comunicados, reclamos, noticias y anuncios en todos los periódicos de España y provincias, como tambien admite anuncios para las diferentes líneas de tranvías de Madrid.  
Se remiten tarifas a quien las pida.

## COMO NO PODIA MENOS

de suceder, el público va comprendiendo que donde se venden guantes y no se hacen, tiende que ser más caros. Por este causa se vé tan concurrida la FABRICA que ha establecido el conocido guantero Fernando Urzua en la calle de Esparteros, 3, extraseuelo, donde su distinguida clientela encuentra guantes de todas clases a precios convencionales.  
3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

## PARA UNA OFICINA

se desea un meritorio joven con buenas antecedentes. Diríjase con muestra de letra a la calle de Zurita, 15, duplicado, pertería.

## LICOR DEL POLO DE ORIVE



El honroso crédito y la universal aceptación de este popularizado dentífico español buscado y preferido a todos los dentíficos por todas las clases sociales ha despertado entre los falsificadores una repulsa codicia. El Licor del Polo de Orive está siendo objeto de imitaciones, plagios y criminales falsificaciones. Todo frasco de Licor del Polo de Orive que no lleve en la etiqueta que está sobre la envoltura y en la gargantilla, que rodea al cuello la marca de fabrica semejante a la que se halla en este anuncio, es falsificado.  
Su autor no responde de los perjuicios que ocasionen en la dentadura todos los frascos de Licor del Polo que carezcan de su marca de fabrica, así como tampoco garantiza las imponderables propiedades universalmente reconocidas por todo el mundo a tan celebrerrimo dentífico para calmar los dolores de muelas y para evitar todos los padecimientos de la dentadura, si no se halla rodeado del citado requisito. Prevengase, por lo tanto, el ilustrado público contra engaños y sorpresas de tan funesta índole y rechace por falsificado todo frasco de Licor del Polo que carezca de la referida marca de fabrica. Lo propio se previene respectivamente a la tan renombrada Agua de Colonia de Orive. Todo frasco de Agua de Colonia de Orive que carezca asimismo, de la indicada marca de fabrica en la gargantilla del cuello es falsificado. Rechacase, pues, por falsificados los que carezcan de estos requisitos.

## RUPERT GODWIN

Estaba acostumbrado a encontrar la vida agradable en todos sus aspectos; facil y cómoda, como un viaje hecho en coche salón y en tren especial, adornadas las estaciones con guirnaldas de flores. Por primera vez advertía que hay dichas que no las proporcionan el dinero, y su desilusión era inmensa.

### CAPÍTULO XV.

Violeta se decide a seguir otra carrera.

Una nube sombría se había abatido sobre la humilde casa habitada por Clara Westford y sus dos hijos. Violeta comenzó de nuevo a buscar trabajo, pero sin éxito alguno.

Es incapaz de proferir una mentira, y no trataba siquiera de ocultar que la última casa en donde había prestado sus servicios era en el hotel de Miss. Trevor.

Preguntábasele dónde podrían recoger informes; y cuando la joven se negaba a que se dirigieran a Mrs. Trevor, el caso parecía sospechoso, y nadie quería tomarla sin informes; su juventud y su belleza solo le servían para acumular dificultades.

Ante tales contratiempos, sola, sin amigos y sin protectores, en medio de aquella inmensa ciudad de Londres, Violeta sintió desfallecer su valor. Su forzada ociosidad la sumió en profunda melancolía.

Todo lo había perdido. Un padre adorado, un novio en el cual tenía fe ciega; posición, fortuna. No es de extrañar que la joven se considerara sola, aun en medio del consuelo

que había de sentir al lado de su madre y de su hermano Lionel.

Había escrito una vez solamente a Jorge, dirigiendo la carta a la administración de Bruges, como él le había indicado. Referíale la muerte de su padre y las desgracias que habían sufrido; el cambio de posición, etc., y por un sentimiento de delicadeza le relevaba de los compromisos contraídos con ella.

Aquella carta quedó sin respuesta. Violeta dedujo de esto que Jorge había salido de Bruges, ó que se consideraba dichoso al verse libre de sus juramentos. La pena que experimentaba por esto, era bien amarga; pero poco a poco fué habituándose al dolor. Ni su madre, ni su hermano Lionel sospecharon el acerbo dolor que torturaba el corazón de Violeta.

La pobreza iba en aumento en aquella casa. La aguja de Clara les proporcionaba escasos recursos, y los trabajos que encargaban a Lionel eran muy eventuales é inseguros. Únicamente con una exajerada economía podía ir viviendo aquella familia que estaba tan acostumbrada a la abundancia.

Un día, después de tomar su modesto desayuno, Violeta se dirigió a Hampstead, donde, según el Times, se deseaba una institutriz. Llegó al hotel indicado en el anuncio, y al exponer su pretensión, la contestó la señora de la casa que era muy joven.

—En el anuncio no se decía nada de la edad señora—observó Violeta—y puedo asegurar a Vd. que reúno las condiciones allí exigidas; sin eso no me habría atrevido a presentarme aquí.

—Es muy probable—replicó la dueña de la casa, mujer de un rico ferretero de West End.—Es muy probable, señorita, que como institutriz posea Vd. todos los conocimientos que deseo; pero no me es posible confiar la

educacion de mis niños a una persona de la edad de Vd., y considero casi impertinente el que una joven de diecinueve años se presente a solicitar la plaza de institutriz en una casa como la mía.

La áspera señora movía la cabeza despreciativamente mientras decía aquellas groserías.

Si hubiera tenido una chispa de caridad habríase apercibido de que Violeta estaba próxima a desvanecerse de emoción y de cansancio. Pero solo supo llamar a un criado para que acompañara a la joven a la puerta.

Una vez fuera la hija del capitán, descansó llena de abatimiento en un banco, y al fin desesperada y triste, tomó el camino de su casa.

La distancia era larga, y el camino que siguió la condujo a través de Long-Acre en Bow-Street, a donde llegó a las tres de la tarde, cubierta de polvo y rendida de fatiga.

Bow-Street, que es el centro dramático de Londres, está siempre muy animado. Caminando lentamente por aquella calle, los distraídos ojos de Violeta se fijaron en una reluciente placa de cobre, colocada a la puerta de una agencia dramática.

¡Un agente dramático! Violeta comprendió que un agente dramático debía ser una persona dedicada a buscar colocación a actores y actrices.

Un proyecto rápido y desesperado pasó por su cabeza. ¿Por qué no hacerse actriz? Sus servicios como institutriz eran rechazados; la necesidad les apremiaba por momentos, y en su deseo de unir sus esfuerzos a los de su madre y hermano, estaba dispuesta a trabajar fuera de lo que fuera.

¿Por qué no había de ser actriz? La idea no la pareció muy insensata. Violeta había representado diferentes veces en Westford y

en otras residencias vecinas, en varias ocasiones, con motivo de las fiestas de Navidad, demostrando cierto talento y siendo muy aplaudida. No comprendía la inmensa distancia que existe entre el teatro público y el casero, y recordaba, no con orgullo, pero sí con cierta esperanza, los triunfos obtenidos.

Obedeciendo a los impulsos del momento y con una decisión extraña a su carácter, penetró por la puerta en donde estaba la placa citada, y subió la escalera que conducía al primer piso.

Allí vió otra placa colocada sobre una mampara, en donde se leía: «Escritorio.» Llamó tímidamente, y una voz brusca la invitó a pasar adelante.

Empujó la mampara, y se encontró en presencia de un hombre de treinta y cinco a cuarenta años, sentado junto a una mesa cubierta de papeles, de cartas abiertas y de anuncios de teatros de todos colores.

Los muros estaban adornados con un verdadero arco iris de anuncios teatrales y retratos de artistas dramáticos. Apoyado contra una ventana había otro hombre, vestido con un traje llamativo.

El agente alzó la cabeza, y saludó a Violeta; pero no dijo nada. Esperaba evidentemente a que ella hablara.

El valor que sintió por un momento la pobre joven, la abandonó entonces, dejándose caer sobre la silla que le señalaban con el dedo. Sus labios se agitaron nerviosamente; pero no articularon una palabra.

Felizmente, el agente estaba lejos de ser una mala persona, y viendo el embarazo de Violeta, acudió en su ayuda.

—Usted deseará contratarse, supongo—dijo.

—Sí, señor—balbució Violeta.